
Aufgaben zur Wiederholung und Übung 
im Anfangsunterricht am beruflichen Gymnasium 

Oberstufe 

(1) schriftliche Polynomdivision 

Die schriftliche Polynomdivision benötigt man beim Lösen von Gleichungen höheren 
Grades und bei der Untersuchung gebrochenrationaler Funktionen. 

Berechnen Sie: 
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 (2) Differential- und Integralrechnung bei ganzrationalen Funktionen 
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a) Berechnen Sie die Nullstellen ! 

b) Berechnen Sie die Koordinaten der Extrem- und Wendepunkte und weisen Sie 
deren Art nach ! 

c) Untersuchen Sie das Verhalten im Unendlichen ! 

d) Skizzieren Sie den Kurvenverlauf ! 

e) Berechnen Sie den Inhalt der Fläche, die von der Funktion und der x-Achse 
vollständig umschlossen wird ! 

(3) Differentialrechnung bei gebrochenrationalen Funktionen 
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a) Geben Sie den Definitionsbereich an ! 

b) Berechnen Sie Nullstellen, Extrem- und Wendepunkte ! Weisen Sie die Art der 
Extrema rechnerisch nach (Nachweis der Wendepunkte nicht erforderlich) ! 

c) Geben Sie die Gleichung der Asymptoten an ! 

d) Skizzieren Sie den Kurvenverlauf ! 

(4) Integralrechnung bei gebrochenrationalen Funktionen 
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a) Skizzieren Sie den Kurvenverlauf ! 

b) Berechnen Sie den Inhalt der Fläche, die von der Funktion und der x-Achse 
vollständig umschlossen wird ! 

 



Lösungen (1) 

(1) schriftliche Polynomdivision 
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(2) Differential- und Integralrechnung bei ganzrationalen Funktionen 
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Extrema nicht berechenbar 
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Lösungen (2) 

(3) Differentialrechnung bei gebrochenrationalen Funktionen 
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(4) Integralrechnung bei gebrochenrationalen Funktionen 
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